
XXVIII. év. (■iyulíiléhéi-vár. 1905. ukliilnT 1. 40-ik s/iiiii.
frr■ ■

Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az előfizetés dijai :A iap szellemi részét illet'"» cikkek a szerkesztéséinek. 
■ • i Xilizvtési pénzek a pénztári-, az esetleges reklamá- 

ik pedig a kiadóhivatalnak (Fapp György) küldendők.
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V
A klőaka a politikában. kitéve. Szövul.-r.ue.' pzoiu.-zéiljn legádázabb bei!, a .-z.uitúkna. mimlelliitt. A boliloü- 

ellensége lett. a;ig meleg érzete tiilté- be a nemzet szi-
Ez a szomszéd egy-egy időre békét vei. A nemzeti élet fája dús virágzásba 

ország. Földje dúsan termi az aran y ka- hagyott a magyarnak, buey összeszed- zsendiilt s már-már gyúmiili-söt termett,
laszt. bányai ontják a nemes ércet. Van ; hesse magát, hogy egy I.is zsírt rakhasson Édeset, jót és ízletest,
erdeje, van legelője, vannak folyói. Szóval magára. Mikor aztán a falat megint elég iz-
minden feltétel meg van ebben az ország- jelesnek látszott : akkor a szomszéd elő- mint az éhes gnrmand. 
han ahhoz, hogy nehány millióból álló vette a mészáros-bárdot. Könyörtelenül
nemzet önállóan, függetlenül, boldogan ! csapott le az erősödni kezdő magyarra, mind jobban és jobban ürül a kamrám,
éljen benne.

Magyarország szép kis ország, jó kn

Ekkor a szomszéd nagyot csententett,

Az a gyümölcs jó le^z nekem, l'gy is

A csapások sok vérvesztési okoztak. Ám | töltsük meg édes. jó. ízletes gyümölccsel, 
kzeri történt, hogy a legrégibb idők- |la|;lu okozni nem tudott. Minden retiene- ,\ szomszéd megkezdte az elökészü-

1.......',<,lve :l legkülonljozobl) népek törtek tesebb csapás után Anlcnszként megújúlt leteket a szürethez. Igen jól tudta, bogv
magiikat érte. Egynek sem sikerült az ál- erövel ugrutt t;l|pKl a ni.:nzvL 
laudó letelepülés. Mindig újabb és újabb

csak úgy rabló módjára — nyíltan — 
A mészáros-bárd s a lelket kiszorítani nem törhet be a gyümölcsös kertbe, mert

nép áhítozott a gazdag területre. törekvő irtózatos fojtogatás legutóbb ÖT esetleg a körmére koppintanak. Elővette 
lóit a magyar. Sikerült megállapodnia. ,-.v elölt történt. -Vé-gbetetleu gvász és tehát régi furfangjál. Lehetetlen magas 

i. o ev ota fennálló államot alkotott, lie nyomorúság- következet', be majdnem két percenteke! kért a gyiimölc-ös-lvrl gazilái- 
fotvton-folyvást küzdenie kellett az ábí- évtizeden át. tói — csak úgy a szomszédság jussán. 

De a magyar nem balt meg. Össze- Persze hogy nem kapta meg. .Nosza, meg- 
Végre szövetséges szomszédra lett szert, szorított ajakkal, ökölbe csukott kézzel ''idült erre az aknamunka.

tozó irigyekkel.

i remélte a békességes fejlődés útját tűrt és szenvedett . . . és feltámadott újra. 
egyengetni, majd biztosítani. Rettenetesen .Megindult a reorganizációnak a világtól- py) adtak ki. szégyenpacira állították a 

"lőtt. A keserűség pohara csak ez tünetben páratlanul álló nagy és bánni- nemzetet, megtámadlak alkotmányát, hogy 
'■! "'il kezdett igazában telni. Önállósága latos munkája. Fiatal, diízzadó erő nyíl- ,vy erőszakosan kitörésre ingereljék. A 
'■ ílanatlól kezdve állandó, szívós rabi- várni It minden téren, 

val előkészített veszedelmeknek voll

Cseleket vetettek, hadiparancsokatp ihlo-

töhbit aztán majd eligazítja az ágyú, a 
A szellemi élet terein, a műhelyek- puska, az akasztófii. A nemzet azonban

Kp szavára hősök kehiek 
Ki a föld alul.
És szavára a gaz ármány 
Szellme- portai hull : 
s háromszinű zászló lobog 
Kern az ormokon, 
Győzelemről zeng az ének 
Lelkes hangokon . . .

S cinto apaiak közt iiordozá 
I.etke kínjait.TÁRCA.
Nagy Rákóczi bujdosását 
Kg y re gyászolók 
S szertehordlák siralmaink* 
Ljabb bujdosók.
Elhallgatott még a szó is. 
Elnémult a dal,
Kossuth hazat vészit, nekünk 
Marad ravatal . . .

Bátorítás.

1 sak bátorság, csak kitartás 
Édes nemzetem:
Ez a vészjel, ez a dörgés 
-Meg ne rémítsen!
Más szeleknek viharait 
Hányszor érezők,
Hányszor áztak honfivértül 
A magyar mezők.

BúUnth Gvőrisv.

A magyar kath. ifjúság zarándoklata 
Rómába.
'Folytatás.

A szent romok csak homályosan regélnek 
a Konstantin bazilika nagyságáról es gazdag be­
rendezéséről. Mint egy aranyhegy úgy csillogott 

: a távolban aranyozott bronzfedélzete és az izzó 
nap játszi sugaraival tüneményes színeket fes­
tett a fölötte lebegő légkörben. Hol találjuk meg 
a rege valódi képét? Ha a romokat kérdezem, 
bizonyára Michelangelo négysoros versét idéznék :

—.Oh, jé nekem, hogy így s kő vagyok;
Mert ily silány, gyalázatos napokban
Az alvók, a nem őrzök buldogok.
Oh, esdek, fui ne költs 1 Beszélj halkabban !"

(Szász K. ford.)

De szólt az Ér ágyút ízben 
Világszózatot,
S minden szava földet rázott, 
Ármányt oszlatott.
Bilincs lehull, mozdulnak a 
Megbénult karok.
Szabad népnek szabad hazát 
Zengnek a dalok.

Vert az átok, mély keservben 
Nyögött Hunnia.

búsmagában hányszor kellett 
Könnyét sírnia ! 
i örök, tatár, balsors nyila 
Zúdult ellenünk,
- önnön faját marcangolva 
Sinylett nemzetünk.

(10.)

Csak bátorság, csak kitartás 
Édes nemzetem :
Ez a vészjel, ez a dörgés 
Meg ne rémítsen !
Hogyha jö a nagy pillanat 
Az Ér újra szól,
S szava világvégig hat a 
Vészfelhök alól.

Sinylett, oh, de szolgaláncot 
Nem viselt soha;
Ha lánc csördült, talpra állott 
Mind a legjava.
Bus oroszlány mérge marta 
heszült izmait,

!
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jól ismeri már ezt a furfangot. Nem rea- nyitni. Hadd törjön clö büzhödt iszapja, mire szükséges, mivel a világ szelleme ellen-
gált tehát, hanem maradt nyugodtan, szi- Hadd borítsa be azt a gyümölcsös kér- ' "en^‘\ar!ja"^>okíö^úkliak. '

goman a törvényesség védő sáncai kö- tel. Az undokság. a piszok, a rabias, a Unmk „ nyolc boldogságról tartott hegyi be-
zött. gyújtogatás majd csak ki hozza türelme- szé(¡ében boldogoknak mond.

Ez a nem várt fenséges nyugalom böl a méltóságos nemzetet, 
dühbe hozta a szomszédban a kamuri 1-

A hatásos szentbeszéd után ü Excellenciája
így történt, hogy Bpest utcáin az el- szólott keresetlen, de annál inkább lebilincselő

és szivekig ható szavakkal a bérinálandókhoz, a 
bérmálás szentségéről, annak szükségességéről és 
a Szentlélek bennünk való eredményes müküdé-

1 á t. Ördögi gondolata támadt. múlt héten már működött a kanális
Évidig kell alázni, arcul kell verni azt a kamarilla illatos szövetségese, 

a büszke, nyaka- nemzetet. „Jogot a népnek1'! Ezzel a jelszóval. ha azt segitségU1 hívjuk és annak ellent
A uO;:dolalot tett követte. Szeptern- tört rá a nép jogos tédelmezöiie. Eszköze nem állunk, 

bér 53-ika az a gyászos nap. melyen a dorong, a kés. a revolver. A különben is széli, de ez alkalomra Haji 
Majd jön a lámpavas és így tovább. A Gvtiláné, aranyos-lónai nagybirtokosáé és Ba-egv nemzetnek gyalázatos arcúlcsapása 

végbe ment. A király elé hívták nagy pe­
csétes levelekkel a nemzetnek öt vezérét.

kloáka és a kamarilla tehát ez kló szerint logh Györgyim, aranyos-gvéresi postamesternú 
jó egyetértésben levő szövetségesek. Par által élő virágokkal és szőnyegekkel még szebben 
nobile fratrum. A nemzet pedig vár nyu- diszi,ett kiá temPlom zsúfolásig telve lévén, püs-

A bécsi búréban tehát, meg hívásra, nem
Kossuth F. és társai jelentek meg, hanem godtan, a törvénykönyvvel a kezében, 
az egységes magyar nemzet. És a
koronás kírálv a meghívására lojálison nyitogatót is, amely végső tehetetlenségé- kerítésében osztotta ki. Ezután a megbérmáltak

utolsó áldása és a pápai áldás kiosztása volt a tem­

pók úr ö Excellenciája a bérmálás szentségét —
az Egerbegy íilialis hitközség hívei is itt bér- 

Érzi és tudja, hogy a kloáka a zsilip- málkozván — számszerűit 24-nek a templom

megjelent nemzetnek ajtót mutatott. ben ilyen eszközre szorult, elnyelheti. Majd ....... .. . plombán, majd ismét a templom kentesebeu—az
Ilyen megalázast még a győzelmes aztan az ic\ mep elint cnvu (. iskolás gyermekek vallásos neveléséről és vallásbeli 

fegyvereire támaszkodó római imperátor kloákát egy jótékony eső megtisztítja. oktatásáról szerzett magának kérdezgetés által
És újra virágos kert lesz Pannónia. - „ meggyőződést a kegyelmes főpásztor, a mi 

akár tviszik az a szomszédnak, akár nem. szép szentképecskék kiosztásával végződött es
sem mert volna megtenni egy szabad, 
még meg nem hódított nemzettel szem­
ben.

ennek megtörténte után a gyéresszentkirályi es 
egerbegyi egyháxtanácsosok tisztelgését fogadta,

A nemzetet azonban még ez a járom 
alatt való áthajtás sem hozta ki a sodrá­
ból. Nem gyűlt ki a forradalom tüze. mi­
ként remélték. Nosza rajta! Tovább kell

Püspök urunk Ö Excellenciája bérmaütja Kovác5 István es Harmath Lajos gondnokok ve
, zetése melleit.

Gyéresszentkiialyon. Harasztoson és Felvincen, A villásreggeli ideje elérkezvén, ő Excellen-
Ti -rdáról Gyéresszcntkirály fiókhitközségbe j ciáját és kíséretét a gyéresi és egerbegyi hívek 

inzultáliii. szürkülni ezt a túlságosan •"> Excellenciája kíséretével folyó hó 19-én reg- dúsan terített asztalhoz ültették: a válogatott
gél 1 j9 órakor érkezett. A hívek nevében a ételekből és italokból ő Excellenciája keveset hasz-józan nemzetet. Hogyan? Kikkel?
díszkapunál Gróf Lajos egyházi tanácsos üdvü- nálva. hamar el sietett egy betegnek, a Gróf
zölte, a templomajtónál pedig dr. Balázs András ; Lajos nejének látogatására; azalatt a kiséret,
fóesperes helyettes, tordai plébános, mint a fiók- közöttük a fordáról jött világiak: dr. Beteg

i- megjött az eszük. Sokat tanultak, sokat hitközségnek is lelkipásztora fogadta és adta át Miklós alispán. Sándor Ákos föispáni titkár, Er-
tapaszlaltak. Ismerik Ausztria háláját ok is. hódolata jeléül a templom kulcsait. A szívélyes délyi föszolgahiru, a kir. törvényszéktől: dr.

üdv."./letekre adott kegyes válaszok után ö Ex- Széplaky államügyész, dr. Borzsovay es Dózsa
celleiviája olvasott s/.t. misét mondott, melynek törvényszéki bírák s más kísérők a d i s z villás-

Ez elült ŐT évvel a nemzetiségeket 
használtak fel erre a célra, most ezeknek

Kikkel dolgozzanak hát? Ott vannak 
a ..hazátlan bitangok.** Ezek mindenre 
kaphatók. Éretlenek, elégedetlenek, türel­
metlenek. Ezt a csalómat kell tehát meg-;¿s mindnyájunknak a Szentlélek kegyelme meny-, geneknek semmi költségébe sem került, csak kö

végeztével dr. Balázs prédikált, az életből vett reggelihez láttunk, a mi a disz jelzőt annál
erős érvekkel bizonyítva, hogy a bérmálandóknak inkább megérdemli, mert az. az azt élvező ide-

Nem 1 hajtják vissza a régi fényt, elönyü- ráerösitve elrendelte, hogy a s. Maria Maggiore Tito divi Vespasiani filio, Vcspasiano Augusto.“
Csak egy kői ívből áll a magas emlékjel és egy 
kapunyitás képezi az átjárást.

sühl.:;- k vélik, ha a vallástalan uralom és kor- templom előtt állítsák fel. 
szak alatt nem azon hűvös szép külsővel jelen­
nek meg. mint amelyet a vallásos érzület égisze 
teremtett.

Csinos oszlopok díszítették a Sacra Via út­
ról nyíló bejáratot. Faragott vörös porphyrböl 
készültek: az omladékok közi előtűnő egyesre-¡ dombormű, áldozatra induló menetet és Titns- 
szekböl meglehet alkotni a hiányzó tömeg antik nak, a Victoria istennőtől koronázott alakját

Közvetlenül az ajánló szöveg alatt az egyik

Alaprajza egy bosszant nyúló négyszöget 
képez. UH) mtr. hosszú es 7ö mtr. széles kiter­
jedéssel. Három hajója közül a fühajú maga­
sabb és szélesebb volt a másik kettőnél, a vé­
gen félköri.v.u apszis' záródott el. A föhajóval 
szemben a Colosseum felöl volt a bejárat, csak 
később nyitottak a ¿aura Via útról, a bazilika 
jobb oldalán egy második bejáró helyet, mely a 
túlsó oldalfal végén a szimmetrikus benyomás 
miatt még egy apsziszt létesített.

ábrázolja. Sok képnek az anyagát az ószövet- 
Déli irányban haladva, a Velia dombon ! ségböl meríti, mint az áldozati kenyerekkel meg- 

Titus diadalívének körvonala bontakozik kl a rakott asztal, a hétágú gyertyatartó és a zsidók

képét.

magasból. Nagyjelentőségű történelmi eseményt egyik diadalmenetének koncepcióját, 
örökít meg a merész körív. Midőn a Paleszti- Utolsó, említésre méltó díszjelvénye a Fó­
liában lakó zsidók a római uralom ellen fellá- rumnak : Constantin diadalíve. A keresztény vi- 
zadtak, \ espazián császár, fiát fitust küldte a ¡¿g ébredésének, a vallásszabadság hajnalának 
forradalom megszüntetésére. első sugara ragyog le arányos méretein. Fényes

Különös hadiszerencsével nyomult előre és ¡jele ez a kath. vallás isteni erejének. Két 
a várost körülvéve megkezdte az ostromot. A szár, Nagy Konstantin és Maxcntius serege áh 
gabonacsiirök és a magánépületek az átdobott egymással szemben a milviusi síkon. Az aggo- 
tüzes gyújtóktól lángra lobbannak, ez lett a dalomra Konstantinnak van oka. mivel serege 
sorsa a gyönyörű templomnak is. Beteljesült az kisebb, mint uralkodótársáé.
Üdvözítő jövendölése . . . Jeruzsálem teljesen ;

csu-A középhajó oszlopsorai előtt, nyolc remek 
kivitelű korinthusi márványoszlop állott. El le­
het mondani, hogy a korinthusi dísz a legszebb 
a görög oszlopékitések közt. (Megnyerő válto­
zatokban pompázó, kehelyszerüen összefűzött.)

De miért remegjen? A keresztények Istene.Megnyerő változatai nagy elterjedést biztosítot­
tak számára az építésben. Két sorban, kehely- e*Pusztu^- akit anyja Ilona császárné imádott, vele vari. 

A domború müvekkel ékes diadalkapú úgy hozzá fohászkodik. Ezen szt. névvel kezdi megszerűen elhelyezett akanthus levélből áll, mely­
nek csokrából nvolc nagyobb és ennyi kisebb a pogányoknak, mint a keresztényeknek örömöt | másnap a csatát, a Megváltó jele, a dicső ke- 
«•siga bajt ki. A felső csigadíszek párosával egy- ¡ hirdetett. Hadi vitézségről szólott a pogányok- reszt csillog csapatainak élén és a kétes harc 
mást' . .-¡hajlanak és hidat alkotnak az akan- nak, a zsidó nép erkölcsi megsemmisülését, az ¡ Maxenitius meg a pogány eszmék legyőzésével 
thus i’-wlköteg meg az oszlopfö tetólapja közt. ; ószövetségi kultusz végét és az Úr Jézus jővén- végződik.
A ki-'-:.:» -igák mar fejükkel egymáshoz for- j dőlésének isteni igazságát rajzolta le a keresz­

tény híveknek. közt vonulnak be Rómába és bátor lélekkel
Több mezőre oszlott homlokzatának emel- vallják meg az 1 dvözitö Jézusba vetett buzgó

Konstantin császár katonái örömrivalgás
dúlnak.

Sikerült az utókornak egy ily oszlopot meg­
mentem. V. Pál pápa hozatta el az értékes mü- kedett részén ezen ajánló szavak vannak be- hitüket, 
emlékét régi helyéről és Mária bronz szobrát vésve : „Senatus. populusque Romanus divo Az oly nevezetes történelmi napot örökíti
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szőne lébe. Ö Excellenciája a beteglátogatást és ; ságos titkos tanácsossá közelebbről történt kine- volt kedvük, sem erejük a magasba röpülni és 
a szomorúnak vigasztalás nyújtását is elvé- vezóse folytán, Isten és emberek előtt méltó- ott szétröppenni, inkább maradtak és bujkáltak
gezvén, mikor útrakészen állott, kísérete magát Ságban emelkedett, ezen nehéz útjában ide szc- a földön tüzet okádni, mint a levegőben ho-
hamar összeszedte és vele együtt Tordara haj- rencsésen eljuthatott és fiúi hódolatának kife-! lyor.gva világítói s noha közöttük több bolygó
látott, hogy ebéd után onnan a kegyelmes Fő- jezéseül, a templom kulcsait átnyújtotta. ¡is volt, a kígyókon (röppentyűk így nevezve)
pásztort — bérmaútján Sinfalva felé — a ha- A kegyelmes föpásztor örömének adva kife-1 is csodálkoztunk, hisz ők a földön .-sak
tárig kisérje és ott vegyen tőle és kisérő papjai- jezést, hogy ö is mint az apostolok az Úr 1 csúszni képesek.
tói szívélyes búcsút. A mi megtörtént. Hegem- Jézusért tűrhet és fáradhat, amit minden ember- Vacsora alatt a kegyelmes föpásztor a szö­
ktem, hogy a tovarobogott díszes kocsisorban. nck tenni kötelessége, az „Ecce sacerdos“ hang- boltnál is kedélyesebb volt, a napi fáradalmak- 
a püspöki négyes fogaton kívül még két négyes I jai mellett híveire áldást adva vonult az oltár ról mit sem tudott környezetének — a harasztosi 
fogat volt. a megyei alispáné és l'anajot Ferenc : elé, honnan a szokásos imák elvégzése után a postával kapott sok örvendetes hirt beszélt cl

szószékre lépett, jövetelének célját magyarázta ! és azután tért csendes s bizonyára jól esett éj- 
H a rasztosra folyó hó 52-én csak sötét- meg. a híveknek és a gyermekeknek, kik jeli nyugalomra, 

ben és zuhogó esőben érkezett a kegyelmes -, hosszas várakozás ésa késő estvéli idő után Másnap Polikúrp atya i inai fökormányta- 
I,'.pásztor Toroekó-Szent-Gvölgyről, a hol egy js u|y éberek és kitartók voltak, köszönetét nácsos volt szokás szerint az első, ki az Í r
beteg asszonyt látott el a végszentségekkel del- ..... idolt, s mindnyájukat, hogy örömüket fokozza házát korún felkereste, szí. misét mondott és
Illán és azután indult az 50 kilóméter útnak, a másnapi, szombati kántorböjt alól, apostoli ■ azután gyóntatni kezdett, mit a kíséret többi 
a melyen egész végig, majdnem záporszerü eső ¡ hatalmánál fogva felmentette. Azután a halót- ta&ia¡ is csakhamar kitartá sai követtek, 
hullott kezdetben villámlás és mennydörgés kü- lakért végzett „Requiemet“ és ezzel a napi Püspök urunk ö Xagynieltusaga is Tórakor 
/.¡itt, a mi a gyorsabb hajtást akadályozta. ájtatosságot bevégezvén, a templomi vizsgálatot már gyóntatni kezdeti vegyesen férfiakat és

A község határánál, a történelmi neveze- tartotta meg s azután a plébániába visszament, nőket.

sinfalvi plébánosé.

Reharangozás után a kegyelmes föpásztorlessvgü Keresztmezön, Mészáros István járási papjai pedig, kik kíséretében voltak, László Poli- 
(fdvinei) föszolgabiro 17 lovas banderistával és kárp atya, volt erdélyi szentfercncrendi tarto-jszt- misét végzett, a ¡tdkesz beszédét hallgatta 
öt kocsin kivonult publikummal várta a kegyel- : mányi főnök, most római fökorniáuytanácsos. ki meot mely tartalmas és buzdító volt arra nézve, 

föpásztort, de nélküle kellett hosszas varás hat év előtt is kegyelmes föpászturunkat itteni hogy: hit jócselekvdctek nélkül meg van halva
után is a szakadó esőben a faluba visszatérniük, bérmaútjában kisérte. Dr. Balázs Endre tordai Ua^- hogy a joeselekedeteket az isteni és
a falu végén a község által felállított díszkapu- plébános, föesperes helyettes, Márton Andor, felebaráti szeretet parancsainak betartásával gya- 
hox. melynél a községi jegyző Köszeghi Sámuel püspöki udvari káplán és Van Mons Alfréd volt korolhatjuk leginkább, csak arra vigyázzunk, 
helyett, időmérés tekintetéből a föszolgabiro és ! tordai káplán, a hívek gyóntatásához kezdettek ; hogy mindig isten kegyelmében legyünk, 
a hívek által felállított díszkapunál — hová az cső ami tekintettel a késői időre, néni sokáig tartott, 
i - sötétség miatt kivonulni sem lehetett. Miksa mire az úgyis nem nagy számban lévő hívek ¡ Szentlélek hét ajándékáról szólott a kegyelmes

Ezután a bérmálás szentségében nyerhető

lm: V országgyűlési képviselő kevesen! magukkal gyónásaikat inkább más na [ira halasztottak. föpásztor és arról, hogy az elveszített isteni ke-
Este fáklyák és lámpionok világítása mellett gyeimet igazi bünbánattal és a bűnnek kötelé-vs ¡-ár szóval üdvözölhették a kegyelmes !V>pász­

tori. ki szintén röviden mondhatott szívélyes ¡ a helybeli kántortanitó Benedek Bénjámin. az is- kéből feloldozás által - a mire Krisztus csak apos-
kolás-gyermekekkel — a plébánia udvarán liar- ¡ tolainak és ezek törvényes utódainak adott ha­

ntán beszéd- talmat
köszönetét a szívélyes üdvözlésekért.

Megérkezése után, a plébánián átöltözött monium kísérettel előbb énekkel 
kegyelmes Inpásztort, a templom karzata alatt del üdvözölte a kegyelmes föpásztort, kitől a a jóban állhatatosan megmaradhatnak. Intette

mivel az eső még mindig javában esett — gyermekekre. mintáz Ur Jézustól a jó édes-: az ifjúságot, hogy a zajws és gyakori inulatság-
a l-ikész, Báliul Endre fogadta, rendkívüli örö- anyák — apostoli áldását kérte, ki az üdvözlést ! tói óvakodjanak, meri ez Hki vs ig ái gyakran

hogy hat év után megköszönve és a gyermekek kitartását újból ! egészségükre nézve testi vcszehyci is jar.

visszaszeívziieljük. viim-k svgélyevel

adva kifejezést
itteni első bérmaútja után kegyelmes föpászto- megdicsérve, őket készséggel áldotta meg. a ki­
rnt, ki ezen idő alatt mint a sxentirás az j séretökben levő szülőkkel együtt és úgy boesá- a bénnálkozúk 6-i-en voltak, aznknak megáldása 
! :• Jézus gyermekkoráról feljegyzi — korban, tolta el ejjeli csendes nyugalomra. Tűzijáték is és a pápai áldásnak kiosztása után, az iskolába 
¡"M-seségben és kedvességben, valamint az após- volt tervezve és el próbálva, de a röppentyűk- ment a kegyelmes föpásztor, hol atyai szeretet- 

i királyi kegy jól kiérdemelt kitüntetése, való- nek, a hirtelen ismét megeredett esőben — nem tel viselkedett a kisdedek közöil. lé'i'i-et köblére

A bérmálás a templom kvrüosoiien történt.

ni» g a Constantin diadalív. Feltűnően viseli ma- az sem válik be a művészi keretbe. Honnan ; világ lakóhelye lett. A tekintélyes patríciusok
remek magánvillák építését vettek tervbe. Szép 
siker követte tervüket, a kényes ízléssel készült 
csinos házak csak emelték a Palatínus jelentősé-

gan a római építés jellemző tulajdonságait. Há-j ered a felmerülő különbség?
m félkörivböl es ennyi kapunyitásból áll, ame­

lyet négy, magas alapon álló korinthusi oszlop 
határol. A kapunyilások fölött levő fal koronázó 
párkánya az oszlopok irányában erősen előnyo­
mni. ezt követi egy másik, félemelet magasságú 
laia/ott ]>árkány, egyenes vonalban végződve, a 
műnyelven jelölt: attica.

Szobrokkal díszített pillérek vonjak meg az

Traján császár idejében több gonddal dol­
gozták ki a domborúmüveket, mint az ezt kö-
vető korszakban, a szép vésőmunka ezen idő «ét- Kze" a területen el,l,lt a h,res sz6í,oknak Cl" 
szakavatott alkotása. A diadalív Constantin alatt cerónak <:S Clod,us tnb.mnak a haza. Mily nagy 
épült ugyan, de a reliefek a régebbi paloták !értéket képv.seltek az egyes épületek, azt világo- 
ékességei. Úgy nagyságra, mint az egyes részek 
művészi kidolgozására nézve, a diadaljelvények 
sorában az első helyet foglalja ei.

-útira egyes mezőinek határán a válaszfalt. A ' Még Julius Caesar sem tudott a főutcán lakást
V-zépsô attica mezője szélesebb a többinél, itt ^ Fórumon kivid előkelő szerep jutott, a : tartani és a mint Svetunius feljegyzi először a 
•i kalmazták a következő felírást: Jmperatori • ^>a^al‘u hegyen épült kerületnek. A királyságot; $ui)Ura utcában lakott, csak később a főpapi 
Caes. Flavio Constantino Maximo pio felici Au- me8előző időben már itt lakott Róma két vezére méltóság elnyerésével ajánlották fel neki a Via

Evander és Faustulus. a világváros alapításának

san bizonyítja a vételárak nagysága. Ciceró há­
zát 750.000 frankért vette Crassustól, Clodius
palotáját három és fél millió frankon vásárolta.

«asió Senatus, Populusque Romanus.“ sacrán emelt állami palotát.
szálai is ide fűződnek, hisz ezen a hegyen lett 

¡elültetve a kis mag. a „Roma quadrata,“ mely 
! óriási erővel fejlődött, gyönyörű negyedekké 
varázsolva a szomszédos helyeket. Ásatások al­
kalmával még most is felszínre jönnek a régi 
kis térnek falmaradványai. A királyok idejében 
itt tartották meg a palatiumot (királyi gyűlés) 
ezt mutatja maga a név: Mons Palatínus.

A szobrokon kívül dombormű jelenetei, vál* 
ú-zatos képekben népesítik be az egyes helye- 

' Mindegyiket felsorolni hosszas munka lenne, 
;> rt csak a feltűnőbb csoportokat említem. A 
i'i zé|-kaputól balra Traján bevonulását Rómába, 
a pretorianok harcát a dák katonákkal, a fölötte

A köztársaság letűnésével, a császárok alatt 
a magánházak lassan-lassan kiszorultak a Pala­
tínusról. Augustus császár uralkodói sz-két ule 
helyezte és nagyszerű lakóházán (domus Augus- 
tiana) kívül, a keleti oldal kiépítésével foglalko­
zott. Tiberius az északi részeken tervezett egy 
második császári palotát. A Flavius uralkod-- 
házból származó császárok a délre eső helyeket 

Midőn a királyság korát a köztársaság vál-1 építették kj. Néhány évtized h-forgásáva! az 
attika pedig a legyőzött dákok egy részét tábori l°tta feh ahkor sem veszített fényéből, hódoló j Cg¿sz Mons Palatínus egyedül h-jedelmi l ar­
atorukkal mutatja be. Érdekesek a vadászélet- tisztelet tűzte a római népet ezután is a „Pa- ; tózkodási hely lett. hűi az öss/.t-s é¡>ü!etek a 
- "I vett reliefek: felvonulás a vadászatra, áldó- i lotadombhoz“, mivel főistenüknek Jupiter Stator ■ vs.^z¿r¡ U(jvarj várlakot alkották.

t Apollónak, medvék leteritése, áldozat Silva-í és Jupiter Victor templomai, - meg az Augura- 
iiusnak. az oroszlánok bekerítése, áldozat Her- ; tórium szentélye, hol a madárjós papok az is­

tenek akaratát kutatták, tovább is díszítő jelle-

elterülő attikában a harc folytatását érzékitették 
- -g. Jobbra a középkaputól foglyok láthatók, i 

üüiit a császártól kegyelmet kérnek, a felső

(Folyt. kör.
T. K.

- . k.

Kissé különös, hogy Nagy Constantin esá- : get kölcsönöztek a nevezetes hegynek. 
>zár uralkodásából vett kép alig fordul elő és ¡ Nemsokára a Palatínus, a tudós és művész-
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is Öleit, vaiamennvit jo feleleteikért, a vallás lan- káros hatással van az elmére, gyengíti követ- italoktól s munkásaik szívére beszélnének az 
ban va’:--jártasságukért korukhoz képest és komoly, keztetö, emlékező és Ítélőképességét, mely kihat alkohol káros hatásáról, akkor lehetne csökken- 
majdnem iVinôttekliez illő magatartásukért meg- az utódokra is. Ki ne gondolna itt azon alko- leni a részeges, a züllésnek indult munkások
d:-.'serte, a ministrálui tudó gyermekeket több. bolista családfőre, ki éhező, rongyos felesége és ¡ számát, 
a többieket kevesebb, de mindeniket valami gyermekei elöl megdöbbentő könnyelműen pa- Nagyon érdekes mozzanat következett. Del-

; brück dr. (Brema) hevesen kikel azon kárhoza- 
orvosok borkeres-

ajándekban részesítette vs áldását rájuk adva zárolja el keresmény-4 ? 
távozott közülük. Nagyon érdekes volt Deutsch budapesti dr. los szokas elk'"- hoSF e8Ves

kedöktöl borokat fogadnak el ajándékba és ezértEzután következtek az egyházi tanács, a ; előadása, ki degeneráció szempontjából két 
görög kathoükas, görög keleti lelkészek es a porlot vizsgàlt meg, az izraelita siket-néma in- ll4í«"k küzült reklamot csinálnak a borkeres- 
k ség - Ság tisztelgései, Pap Gruía növendékei és az ingyentej intézet noven- kdöknek. Többen szóltak «zen tárgyhoz és
go: ö. k. aranyos- na; nagybirtokos és Kö- dékei közül. Meggyőződött,‘hogy a legtöbb he- ¡ mindannyian egészen elitélőleg nyilatkoztak

Most tővel Ágost dr. svájci tañar foglalta

cső-

szegbi Sámuel helybeli községi jegyző kihallja- tegség az alkoholista szülök gyermekeméi for- 
tása. ki ugyan vv. református vailásu. de nejeiéi e¡(", el nagy öváciok között az előadói széket s tar­

totta meg „Alkohol és nemi élet" című nagy 
fontosságú előadását. Mai kulturembereink té­
vesen tartják magukat elődeiknél minőségileg 
jobbaknak, mivel azok szellemi termékeiknek 
felhalmozásából emésztenek. Az alkohol, a vele 
való visszaélés, illetve élés, annyira általános 
voltánál fogva legfontosaab tényező az emberi 
test szerveinek általános elrontásában. Ezen

kathoiikus es íren nevű. a szeheni tanitonöké- Wlassek dr.. Becsből az alkoholista anyák 
, ■ / i-: e „ar és kitűnő tanuló manyanak kegyre szoptatásra képtelenségét mutatja ki. Forel ta- 
segélyezéséért mondott ezúttal is halas küszö- n;lr (chygni) nagyon hevesen kikel az orvosok 
netet. közt elterjedt azon balvélemény ellen, mintha 

Ebedre a i>iel.;tniu-lakban Két szobában volt az alkohollal lőhetne a lázat gyógyítani, eszte- 
fe.tvr.ívv. a böjt moi m dispenzaitak es a j,.,,s,.gnek jelenti ki határozottan az alkohol ren- 
dispeuzaltak részére ktiion-kűmii ; de olyanok ,¡v¡vs0t. Ezen feltűnően erős. egészséges öreg 

*• szives« a fi matador az alk holellenes mozgalomban,
tiz’. K Exeellenciajaval vs a i a.-ztal fe]szó¡alá.-ai felette érdekesek, vélomenyc döntő,
nn- .f ültek. amit ein-1 utáni nyilatkozataik sze- a/ Vg,-.sz kongresszust uralja szellemi fölényével 
rint, nem is bántak meg.

i tárgyhoz többen hozzászóltak, mindenik meg- 
I erősítette Kővel állításait. Engel Ignác dr. ki­
fejti, hogy az emberiség az alkohol okozta ret- 
tenetes károkon okulni fog : lassan ugyan, de 
biztosan eljön azon idő, mikor az abstinense- 
ken nem fognak nevetni, azt természetes és

gazdag tapasztalataival, megható szónoki tehet- 
A hivatalos vizsgálat ebed után a plébánián sé„,,vej_ A viliU rendesen ö dönti el. 

is megtartatván ta templomi vizsgálat megelőző Neumann budapesti doktor azon nehézsé­
gek, t sorolja el, amelyek akadályozzák a pol­
gárságnak teljes abstiiv-mV-ára való nevelését.—

napon az isteni tisztelet végzése után történt; 
l’üspök Erünk < > Nag} meiK-saga. ki >iki áldást 
es uit-gfijuias! lu-künk, a kiszáradt főidre
pedig á¡ilasos .-s alian-i--s esőt. ismét ennek 
megeredése után még 8 ura előtt jokivánatuk 
között indult kíséretével együtt Felvincre, u Mé­
száros főszolgabíró kalauz-.lasa mellett.

(Folyt, köv.)

bölcs állapotnak fogják tartani.
A délutáni tárgyaláson Delbrück dr. elnök- 

Licbi-rinann Leó dr. I'udapcsti egyotemi tanár j Jete alatt a felette nagy fontosságú tárgy : alko- 
tártott nagyon érdeke- előadást „A műbőr hy- hol és büntető törvény került sorra. Bleuie E.

sége tva a közönsé- zürichi egyetemi tanár az alkohol bűncselek-
ges alk-'hol élvezettel“ — címen. Ismerteti a menyekkel való elbánásról értekezett. Véleménye, 
kiiioubuzo borhamisít;;-- kút azon meglepő ¡Hétül- g álláspontja az, hogy a részeg büntet- 
következtetésre jutott, hogy a műbőrhygienikus tesekkel valu helyes elbánás abban áll. hogy 
szempontból alig különbözik a természetes bor- : abstinvn. iára kényszeritjük okét. így a jövőben

ÄZ alkoholellenes X. nemzetk. kongresszus* í,,i' ^ k i k i.. !. -11 hozzászólása után meg vagyunk tőle OV.I vs az államnak sem kell
az elnök kijelentette, hogy a műbőr is oly ká- őket etetni. A krónikus alkoholistákat gyógyítani 
F"S az emberi szervezőire, mint a természetes, kellés ha

Ji.

-F--0 tata
/. lehetetlen egy gyógyithatatlan iszá- 

\ kongresszus nagy tetszéssel hallgatta ve- tehát egyiket se igyuk. Ezután Stein Ffilöp IV- kosok szamara létesített ¡mezeiben kel! elhe- 
gyeteml tanai nagysza-1 titkár az öd i táviratokat olvasta fel Este|lyezni, a hot kénytelenek fentartásukért dolgozni.

ba.-w ünnepi előadását ..Az • : » eg'-szs.’-g taná- -D »»rakor a magyan-rszugi abstinens egyesü- Nagy kár az, hogy a törvény csak ritka esetben 
■' m- mig\ oi.la.--,ü lejti k . hogy élv- letek estélyét tartották meg a LiikársfSrdöbeo, bünteti azokat, kik másokat lerészegftenck. Ilin-
tünk ec- . i g‘‘‘-"i, x!Z* hol t-.'bbcn tartottak felolvasást. Nagy figyelmet den korcsmárosnak meg van engedv;-. hogy ven- 

liaiie a képzetekké, keltett Nagy Sándoré „Küzdelem az alkohollá- degcit az alkohol által vagyonuktól. egészségük- 
!•:!• a nedvet enünkn* k nevezünk. Vala­ nts ell.'i," címen, melyben az antialkoholista töl és életüktől megfossza, csak lassankint tegye. 

- •• V!/:!,"'X ' lakí.suak egészség- jiczgalmat és nehézségeit fejtegette nagy érdek- Ezen tárgyról értekezett Vám bén- Husiéin dr.
tana ei;.. agy k--.: lemiiv az en-iiek is. Tévedés [ődés mellett. Ellene van annak, hogy a judikaturában a részeg- 

18-au a kongresszus Chyzr-r Kornél elnök- ség enyhítő körülménynek tekintessek, kivéve 
•- 1 ‘ ‘at agy :• üeü-umi - gyeinivg es ¡ote alatt folytatta tanácskozásait a müc.-amok-

születéí fogva sen
fizik azon eseteket. melyekben a tettes nem oka a 

gältet Az er- bat í vite a körül forgott, hogy tápszernek részegségnek. Stein Miksa Becsből, az alkoho- 
kői.-si vs'-i.-kves in- -lijara tanítani, szoktatni kell tekintheti ;-e az alkohol ? Kassowitz bécsi tanár lizmti.-nak a vasúti szolgálatban való veszedel- 

• - relni, ennek legnagyobb aka- cáfolta azon állítást, mintha az alkohol tápláló, metrói szól. Forel amellett van, hogy az ¡szá­
ll való élés sító hatással lenne az emberi testre „Helyet- kosságot betegség gyanánt k 11 kezelni. Ezután

Hve :=-- =••-> 1 ; "i' " :'z ■ lésitheti- egy méreg a táplálékot" .-¡mü felöl- Müller Gusztáv groppendorfi lelkész érdekes elő-
meghatóan illusztrált «ín-íi'H-ns vusásálian. Az alkohol mint narkotikus méreg adást tartott „A szeszes italkereskedelein káros 

' • -;i’ té kábító 1 tása ilytán az izomműködést lefokoz- hatása Afrika benszülöttelre“ címmel. Az előadó,
/a. Azon állítás, hogy az alkohollal az izomeröt ki maga is misszionárius volt Afrikában, élénk 

A ,iviulu" llokay Árpád dr. fokozni lehet, nem igaz. mert ezen látszólagos színekben vázolja azon rettenetes pusztítást,
•• ÍL‘;" LatÍDei1- ll-'-nug- fokozódást az alkohol csak az idegekre gyafco- melyet a szeszes italok az afrikai benszülöt-

tart ,lt Vadast: -Az alkohol befolyása tolt izgató hatásával éri el. Az alkohol „tápláló tekre gyakoroltak. Gróf Skarzinszky nagy sajná-
az ■ :z: n 'p :lliatl szervezet ellentálló képessé- méreg" lehet ugyan, de egészséges tápszer so- lattal konstatálja, hogy az európaiak az afrikai

tekintettel az átöröklésre* ebnen, hasem. Fischer Jakab pozsonyi doktor a kér- népeknek kultúra helyett romlást hoznak,
világosan bebizonyította, hogy az alkohol dést Magyarország mint mezőgazdasági állam

' ■ ' éy- ogá: a o.-íocz keltéssé- szempontj;lh<>l vizsgálja. Az alkoholellenesek- alkoholellenes kongresszus katliolikus üléseit.
1 ' - : :iz :i ív-o inkább ki van téve a nek arra kell törekedni, hogy a mezőgazdasági Fischer Colbrie Ágost dr. kassai segédpüspök

K “/' ovi'-gsigí-kh' k, a betegségek köny- munkások a szesz élvezettől a tejfogyasztásra elnökölt. Jelen volt Városy Gyula székesfehér-
gyözik. Továbbá azt is egészmi elfo- térjenek át. Burger Gyula dr. Beriinböl, az ellen vári püspök, Várady osztálytanácsos, Molnár

ü 1 ' :U1 1 o"1*':!:.-, h-'gy az alkohol élvezése kelt ki. hogy a kórházakban sok alkoholt fo- prelatus, ursz. képviselő, Giesswein kanonok,
‘; 1 - z-; ni testi r s szellvini gyen- gyasztanak. Be keli szünt(-tnl, egészségügyi szem- több hazai és külföldi pap, de nem sokan, a
- - ■ Z l ■ ¡okra. Itt eszünkbe ponti - is nagyon kívánatos, meri a betegek Szent István Társulat díszterme kongott az iires-

ke szí yunk és a szervezetére csak kártékony hatású az alkohol, ségtöl. Látszik, hogy mi még egészen kezdetén
- ' ' ■' -■ ■ l!iiii i"1 óio ’k. én magyar ne- Bernstein Gyula dr. véleménye szerint az alko- vagyunk ezen mozgalomnak, legalább ti papnő­
im- vagy-.k. hőiből fejlődő hő lünkre leszi az embert. Az al- vendékeket elhozhatták volna. Hasznosabban,

egy: tartott igen érdekes kohol ellen egyik legerősebb fegyver a jó táp- tanulságosabban ezen délutánt nem lökhették,
ek":,;!:Vi U F-aielt r/burgi egyetemi tanár, a : lálék, azért kárhoztatni keli olyan politikát, mely mint ezen különben emelkedett hangú gyűlésben.

- u '•••• izatokkal és statisztikai adatok- óriási vámokkal az élelmiszereket m^drágítja. Az elnök gyönyörű latin nyelvű megnyitó beszé- 
kai a-' ,n,'8- Különösen azt hangsúlyozta. Smith Alfred dr. Nimbsehhöl, állítja, hogy ba det tartott, elmondotta németül is
hogy az alkohol ki- mértékben is élvezve nagyon a munkaadók tartózkodók lennének a

18-án délután 4 órakor tartottuk meg az

S

a külföldiek
szeszes iránt való tekintetből.
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Az előadó Xieszlovszkv prépost volt, Ple- (lésre. A hány test, annyi különféle testi szerve- Társulatban. Délután 5 órakor első nyilvános

schen-P.osenböl, az egyház és alkoholellenes ¡ zct van, nem lehet megállapítani a mértéket, ülés az Iparcsarnokban. Este nagy muvész-es- 
mozgalom viszonyait fejtegette. Az egyháznak mert némely szervezet két-hárum annyit képes ;tély és üdvözlések. 17-én kedden: 9 órától 12-ig, 
különös joga van ezen mozgalomban beszélni, élvezni s mégis, tempera ns, a másik kis adag délután 2 órától 4-ig szakülések az Iparesar- 
ténykedni. A mozgalom mindig meg volt, az mellett is csakhamar részeg lesz. Tény és való- nők mellékcsarnokaiban. 1. Közművelődési szak­
egyház mindig fő bűnnek tartotta a mértéklet- ság az. hogy az alkohol méreg, tehát kis adag- i osztály a 1 'áz m á n y - egy lettel. 11. Hitbuzgalmi és 
lenséget, szép erénynek a temperánciát. A pápák ban sem helyes annak élvezése, 
az abstincns mozgalmat mindig jóakarata figyelem­

kari táti v szakosztály a hitoktatók és jótékony-
Ezek a főbb érvek, de sajnálattal kell beis- sági egyletekkel. III. Szociális szakosztály a kér. 

ben részesítették. XIII. Leó pápa több levelében mernünk, hogy napjainkban kevés egyén bír szövetkezetekkel, szociális egyletekkel. Délután 
elismerőleg nyilatkozott az abstinentiáról. X. annyi lelki erővel,'hogy azok hatása alatt a tel-¡5 órakor második nyilvános ülés. IS-án szerdán : 
pius pápa a Kreuzbündniss egyesületet búcsúk- jes abstinenviára határozza el magát. De az is : 9 órakor zárt ülés (melyen az öt koronás tag­
kai látta el. A német és ausztriai püspöki kar bizonyos, hogy a részcgeskcdv-i betegségből ki-j sági jegygyei bírók vehetnek részt.) 1U órakor 
is hathatósan segíti elő az abstinenciális egye- ; gyógyított egyenek — hál" Isi* nnek már ilyenek ; harmadik nyilvános- ülés. Délben áldomás, 
sületek működését. Nevetségesen egyoldalú ellen- is vannak, — csakis a teljes abstinencia mellett Katholikus Testvérek ! A legszentebb harcra,
vetés, hogy a Szent irás nehány helye a bor képesek magukat a visszaesésé*! megóvni. Ilye- a legsürgősebb munkára lovunk titeket. A lég­
melleit elismerőleg szól. Azon kifejezések az neket ismerek, de mind egész abstinensek. szentebi» harcra, hol nem szégyeljük hitünket
Olláriszentségre vonatkoznak. Legalább ne itél - Szentivanvi előadásában jelzi, hogy az a! megvallani és 1 *e!>izonyítjnk a társadaiumnak. 
jük el az abstinencia fogalmát, mielőtt annak koholellenes egyesület megalakítása előtt az ¡e gy ezer haját semmivel sem gyógyíthatja. csak 
mélyebb határait nem tanulmányoztuk. Örvend, i alkohol ellen eiklus-b.eszédeke' kell tartani. Az a széni kereszt tanával, mely igazságot, bekét 
hogy a jelen nemzetközi kongresszuson relative . egyesület tagjai a templomban tegyék ie a !o- és sz-rvtetet hirdet. A legsürg*•seb!.- munkára 
sokkal nagyobb az egyházi résztvevők száma. ¡ »adalmat. Felemlíti, hogy még a XI. században hivurn;. mert arról van szó, hogy Kgyházunk és 
mint az előbbieken. Ennek tudható he. hogy az egyház az italokra is kite: - h-tte a böjtöt, hazánk közös ellenségéi ellen sorakozzunk, 
most az egyház ellen sértő nyilatkozatok niu- Hossz szolgálatot tett az emberiségnek, ki ezen A kiben él még Istene és hazája iránt való sze- 
esernek. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után ! mondást: „liquidum non frangit jejunium” kita- retet, nem maradhat el a kalholikusvk nagygyü- 
a tipikus Tanja ckicvic plébános, lengyel kép- DUta. Szóló peniteuciaképpen kötelezi néha a léséről. Nincs ennél senkinek sürgősebb inuu- 
VI se lő tett nehány megjegyzést, buzdított az gyónót abstinenviára és .amint tapasztalta, igen kaja. mely kimenthetné, nincs köteiess.-g. mely 
ahstincntiára. Heves támadást intézett a kormá- eredményesen. Végül nem hallgatja el. hogy ki- most ennél előbbre való volna. A kit Egyháza, 
nyok ellen, melyek azért nem védekeznek és nem vált a papnak saját jó példája legjobb támasza hazája, hite, boldogulása hív. annak menni kell. 
védik a népet az alkohol veszedelme ellen, mert az alkoholellenes törekvésekben. A gyűlés elén- A nagygyűlés ereje abban van. ha nagy. abban 
nagy jövedelmet húznak, mire elnöki figyelme/.- kun megtapsolta a szép és tanulságos előadást, ha katholikus. vagyis valóban általános minden

kalholikusra. A ki ily közös kötelesség alul vonja 
ki magát, arra illik az Üdvözítő szava : „A ki 

= nincs velem, ellenemre van.“ Budapest. P.MIÖ.

tetes következett, hogy a politikát kerülje, mel- >'/<•(/>ö Gvö/gy.
Vuralberg) „Az 

alkoholellenes mozgalom a papnöveldékben" - 
című előadását tartotta meg. Az alkoholellenes 
törekvéseket be kell vinni a papneveldékbe, ott 
kell előkészíteni a talajt, több külföldi szeminá­
riumban az alkohol ellen való védekezésre rend­
szeresen oktatják a növendékeket. Élénk színek­
ben bizonyítja ennek szükségét, mert a papnak 
nagy nevelő hatása van a népre.

Kaiau plébános (Feldes-KrajnaV az aiítohol-

luzxe. Dürr Bernât (Krunbacli (Folyt. köv.)

évi szeptember hó Iü-én. A Katholikus Szö­
vetség.HÍREK.

Halálozások. A nemzeti liigg.-ti-ui.-cg- 
nek egy lelkes bajnoka hunyt el. kinek halálá­
ról a következő gyászjelentést kaptuk: Szent- 
kától h a i Dr. B á n f f y 7. s. i g m o n d. a _há- 
roinszekmegyei függetlenségi « > 4>-as part“ és 

. „kVv.divásárhvíyi függetlenségi és 4>"-as kör“

— Személyzetiek. Van Mans Alfréd tordai 
hitelemzö és káplán Alsójává ha küldetett lel­
késznek. — Bodosi Antal barotbi la ni tó llomo-
ród-Lövőiére és Király Ferenc K-zdipolyunhuI ^ 
,\ i á re fal vára hason mi nőségben 

'■Henos mozgalom gyakorlati oldaláról értekezik. Xamási Tivadar h.-Iövótei tanító véglegesitte- 
A sajtót fel kell használni ezen mozgalomban, tc„ (jygrgy Vilma kézdlpolyáni tanítónő Vétkére 
!- ¡említi, hogy az alkoholellenes törekvések

ki neveztettek. nagyérdemű elnöke f*iyó hó 24-en. S gesvaron 
hosszas szenvedés után elhunyt. Most esett el 
soraink éléről a nemes harcos, midőn a szent

és Fülöp Anna pedig Radnótiira neveztettek ki eszmének legnagyobb szükség.- volt lelkenek 
erejére. Betöltlietetlen űrt, de egyben drága em­
léket hagyott közöttünk az elköltözött. Szelleme

-z lu ven lapjának a másfél milliónyi szlovén nép lalljtönöknek 
között harmincezer clölizetöje van. Ismerteti az A VI. katli. nvpgy files. A Magyar or- 
red mén veket, az internáeiónális katholikus absti- szig¡ Katholikus Egyesületek Országos Szövet- 

■ enciális szükségess.-gél hangsúlyozza. tovább él. nemes p* Idája erőt, kitartást, lelke- 
sége, mint a nagygyűlések rendezője értesíti a sedést hinl sz¡vünkbe, hogy annak an gasz-

Haw PIetónoS ...... lja’ hogy aket eveioU‘ kath. közönséget, hogy a VI. kath. nagygyűlés ... . . , , , . minek ,, „ , . t
»»«yáyíiésé,.,zó volt egy. y szövetségről folyó évi október 15-lS-ik napjaiban fog Hu- szunte!te, t0vaijl, is katoniii leí!VÜ]lk. ßoldo- 

'■¡° va" -.'erenbrooek ur. kiró dapesten megtartatni. A nagygyűlés színhelye a , veZL.riink drága ,l0rait a család hazaszáili-
e kérdemhvn tanácskozás is von. Agvu- városligeti Iparcsarnok, hol az összes tanáesku- 

• s kimondotta, hogy a Budapesten időző háru­
tes evei tolta. Temete.se folyó hu 27-én d. u. 2 urakor 

zások agy fedél alatt folyhatnak le. Ugyanott lesz Szentkatolnán. Jöjjetek el mindannyian, kit 
étkezni is lehet. A naggyűlés kétféle jegyet ho- rajongó szeretettel követtünk a kiizde-

Lzutm. Szenti vány. Karoly magvar nyelvin ki_ ugym¡nt: Belépőjegyet, mely tulaj-
hoz ez ügyben kérdést intéznék.

lemben, kísérjük el utolsó útjára is a tántorít-
nagyon érdekesen ismertette a lelkipásztor h gy- .ionosát feljogosítja arra. hogy a nagygyűlés hataüaû eivUtrsaL A forrón szeretett édes liaza 
V'-reit ;iz aikuhul ellen. Az el su fegyver az egye- minden nyilvános és szakosztályi ülésén részt- nildjében találjon csendes pihenést! Kézdivá- 

■i"k alakítása. Három csoportba osztana az vehessen. Ára egy korona. 2. Tagsági jegyet. g.irlu.ly_ j9(g. szepLhó 2ő-én. K.-vásárh( y igg. 
i.iv.-nolellenus egyesület tagjait: 1 i akik telje- mejy a nyilvános üléseken a jegy számának 
-n tartózkodnak az alkohol tar talmú italoktól ; : es 48-as kör. A három szék m. függ. es 48-as [»árt. 

^ megfelelő ülőhely állandó használatára, a szak- ^ megboldogult az érd. r. k. státus egyik lug-
- akik pálinkát nem isznak; •>) akik pálinkát {¡[¿.¿ekon tanácskozásra és a záró ülés előtt tar­
áznak, de igen mérsékelt mennyiségben.

munkásabb képviselője volt.
tando zárt ülésen valu részvételre jogosít fel. » Kádár Miklós volt ügyvéd. Gyulaié-

Ezen tagoltságra megjegyzem, hogy a nem- Ara öt korona. A j. gyek a kath. Szövetségnél j hérvAr szabad királyi város tanácsosa,
.••tközi kongresszus már a bécsi kongresszu- j (VIII.. Szenlkirályi-utca 2S.) előre megváltandók. I gyel)izotlsági tag eleiének tjii-ik evében türel- 
• :i heves vitatkozás után döntött ezen kérdés- A megváltott jegyek az utazási engedményre mesen v¡s(.)t |„,.szas szenvedés és a liaiduklúk 

n. A nagy többség a teljes abstinencia állás- ¡ jogosító igazolvánnyal előre megküldetnek. Az ¡ szentségének Ahítalos felvételi- után. szcpL 
pontjára helyezkedett, a jelenlegi kongresszus is előzetes program in ez : 15-én vasárnap: Dél- elhunyt. Temetése a város küzönsege-
- zen álláspontot tartotta. Főbb érveik : A mér- után 4 órakor szentsége.- körménél a belvárosi i nek na„y részvéte mellett 27-ikén ment végbe, 

ívelt ivókból lesznek

me­

lt részegesek, ha ma az plébáuia-tempiomi*-*;. 8/:-ntbv.<:ed. Este a kath. ¿ simal Roska Mikh.s közigazgatási gyakornok 
"ze- részegesek eltűnnének a föld színéről. 10 ifjak i-rtekeziete a Szent-Istváu-Társulat palo- í búcsúztatta el megható beszéddel, 

múlva a mérsékelt iddogálás mellett éppen tájában, lakomája a Menzaacademicában. — Az elhunyt tanácsos igen érdekes alakja 
uyi lenni. A mostani rossz társadalmi szuka- Fgyancsak a Kér. Szociális Egyletek ülése a . v-ii a városnak. Jó hum-»rát-rt mindenki ked- 

sok melleit, mikor az emberek nem tudnak úgy Belvárosi Katii. Körhun. — A Budai Kath. Kör. v.-lte, puritán beesülcícsscgeert mindenki tisz- 
'■va hosszasabban együtt lenni az alkohol él-¡ hangversenye, lti-an h- ihin : Reggel 9 órakor | telte. Azok közé az emberek közé tartozott, akik 

Vi zése nélkül, az emberek egymást csalogatják, í szentmise, utána 10 -¡inakor Eucharisztikus dísz-1 elmondhatják magukról, hogy nincs ellenségük. 
■ ■ nzak a részegeskedésre. Tapasztalva van, hogy ülés a Belvárosi Kath. Körben. Délután 2 óra-: Nyugodjék csendesen ! 
il temperansok nem igen mennek át a teljes ¡ kor Eucharisztikus értekezlet ugyanott. A kath.

: 7>tinenciára, hanem ellenkezőleg a részegeske-Ifjak értekezletének folytatása a Szcnt-Islván-kath. hitközség vgyháztanávsa es iskolaszéké
— Eg.vháztanács. A gyuiafeliérvári run.
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szeptember ho 2~.-en a városháza tanácsterme fényképezésnek széles körben való elterjedése hangjai mellett körmenetben vonult a gyönyörű 
ben rendes gyüivst tartott, amelyen Majláth folytán a felvételeknek sokszorosítása és úgy új iskolához. A kerületi esperes elébb a föbe- 
I i. Károly gróf erdélyi püspök úrnak valóságos köpés levelező-lapokon, valamint folyóiratok, j járónál, azután pedig a tágas, napsugaras iskola- 
. titkos tanácsossá történt kinevezése alkal- képes újságok stb. utján való közlése a legújabb teremben áhitatos szertartással végezte az előirt 
mából ..szinte örömének adott jegyzőkönyvileg időben annyira elterjedt, hogy időszerűnek mu- fölszentelési imákaL
kifv,;ezést. Ezután Pénzes László segédlelkész-1 tatkozik a jóhiszemű közönségnek arra leendő A szentelést aktus után csinos matiné ko­

va’ - kinvvezoseiiok örvendetes tudomásul figyelmeztetése, miképen a K. 1». T. K. 33. §-sa vetkezett, melynek főbb részei ezek voltak, 
vöt- elnök-piobános jelentette, hagy az szerint az. aki valamely vár. vagy erőd, vagya 1. Márton Ily Sándor fölolvasása, melyben a
cgyhá/kö/>og; rom. kath. fiúiskolába beiratko- : védelem céljából létesített megerösitett tábori ; szőkefalvi r. k. iskola másfélszázados történetét 
. 14? tanul«.-: I. o. : 27. II. o. : 44. III. o. : fekvéséről, eröditvényeiröl. vagy ezknek valame- vázlatosan ismerteti, a tanítók neveinek fölsoro-
44. IV. oS : vadasra néz ve 72 r. kath.. 4? jyik részéről az illetékes hatóság engedelme lásával. Részletesebben foglalkozott az államo- 
g- : katii.. 41 gör. kel., ö ágh. ov„ 1 ev. ref. : nélkül tervet vagy vázlatot koszit, vagy közzé- >>i¿isi törekvések meghiúsulásával s kegyelmes 
ínyanyoivre nézve: 7.4 magyar. 5 nemet. Ö4 tesz. ugvszintén a ki hivatalos őrizet alatt levő Urunhoak soha meg nem hálálható jótékonysá- 
ruman. A miniszteri rendoleteknek es a városi ilyen tervet, vagy vázlatot magának vagy más- gával.
tanács átiratának fetoWStsása után Malskásy .1"- megszerez, lemásol vagy lemásoltat két hó- 2. Haubelt Nándor helybeli kántortanitó ked- 
zsví tani; k- résevol kavrsoiatban kimondta a napig terjedhető elzárással és U H.) koronáig ter- ves alkalmi költeményt szavalt, 
gynlos. hogy ezen tanévre is az I. II. osztályt jedhetö pénzbüntetéssel büntetendő és hogy 
y •'"Zo ogy ta...:. ■ vezetése a! a. de Peter, mindazokban az esetekben, a melyekben erő- szőke falvi r. k. egyháztanácsi jegyző „Az iskola 
Jan.- dr. •- Wagner Sándor indítványára a ditvényokn.l engedély nélkül tbtograíikus felve- és család barátsága“ unni pedagógiai értekezé- 
j- ’ . • nv/.vo e; y i • i s elfogadta a tanítok valla-, telek, vagy azokról akár képes levelez.'-lapokra, sét olvasta föl.
k nd-/-*ret ;jy. i:ogy minden tanév vége- a¡í:lr mas módon ábrázolatok készíti ötnek, vagy 4. Kerületi esperes ünnepi beszéde, tnely- 
V ‘: _;ek a évre való b -sztas. To- teletnek közzé, a K. R. T. K. 33. $-ába ütköző ben a főpásztor páratlan jótékonyságát, az is-
vai i n M-n: : y R.-nifa«- dr. -zam. g-m-lnuk j.-len- aliam elleni kihágás miatt a büntető .-¡járás meg- kola szent hivatását, a munka nemesítő hatá­

sát és becsét arany szavakkal fejtegette és a 
nyilvánosságnak átadta. Beszéde után a tanítói 
kÿr az iinrepiö közönség által segítve Kölcsey 
himnuszát énekelte.

4. Muzsnay Kálmán vármegyei kiadó és

test t.-lt arról, hogy a regi temetőből történt telek- fog indíttatni.1* 
fogadás ügyében egy szakértővel kiszállva a szom- Talán vsak nem félnek?!
sz.vdos tulajdonossal b: kés úton UH) koronában , 
kiegyezett, amihez a gyiiiés hozzájárult us egyúttal ; 
T. -, a y A mérnök urnák a szíves szakértői

g
nydv,in:t. rita. V.-güi K ö r ü s y Lászluiiak az egy­
házi a-iozás előmunkálatairól tett jelentésével 
kapcsolatban À ved Jak - indítványára a gyűlés 
megmaradt regi határozata mellett es ismételten

ünneplés Szökefalván. A matinénak minden egyes pontja igen 
jól sikerült s az ünneplő fényes közönséget is-A küküllöi kerületi papság őszi koronáját

tamló-egvesület őszi köz-ivülcsét Szökefnl- : méleiten lfclkes éIJenzésre * ">Psr* ha"t-,olto-
Iskolaszentelés után közvetlen a tanitúegye-\án tartotta a szokottnál ünnepélyesebb módon

: síi leli gyűlés következett, melynek gerincét a ke-folvó év szeptember 14-én.
' Ekkor «enteile föl ugyanis Veress La- ^elmvs í runk által újonnan létesített kántori 

f‘,-K"rtv lx"r"<v La?zl° ural' hogy az aönzasra kerü,rti , ere5_ püspöki megbízásból aszó- alaOzakilyZat megbeszélése, tanulmányozása 
.unatkozó tatnazat--kát a j..vo gyűlésre ellősz,- kpfa|vj gvi;„völ.ö UJ iskn!at, melyet püspök urunk kéPezte' Hrr*'1 részletesen fog szólam az egye-

önagvméitósága tOM) korona költségen építtetett ! sületl Jegyzőkönyv : megbízatásomhoz híven most 
— A gyfehérvári Katii. Kör Igazgatóvá- Szukéfalváriak : csak az alkalomszert! elnöki megnyitót közlöm:

lasztimul}-;! ma d. u. 4 urakor a Kör helyi- \ pa[)¡ és tanítói kar majdnem teljes szám- ¡ népnevelésnek emelt ez új díszes csar-
seg ben ülést tart. . . ban, a megyei tisztikar főbbjei, a környékbeli "okában a legelső, legillőbb hang. a mélyen át-

Taniilmanvi kirándulás. A gyfehérvári birtokossá" java részé és a helyi hívek s ér- ‘ rzett hála és köszönet keli hogy legyen. Kiilö-
r k. fógimn. ifjúságából 2Ö tanuló, hat tanár jeg;,,(|nk nagy serege tette ezen ünnepséget az nősen mi a küküllöi rom. kath. tanítóegyesület
(lïartalis .!.. Ziamál A., Hass K., Cslbertlcs I., az a|kot:Uhozl annak tárgyához hasonlóvá, fé- tagjai kell, hogy sokszorosan hangoztassuk és
Reitholíer J.. bihari 11 - vezetése mellett szepl.
28-án három napi tanulmányútra indult Hüt­

ten: szíveskednék.

pedig úgy. hogy hallja meg azt a hegyis völgy, 
A kerületi papság délelőttit órakor korona- halljak meg ne csak az ifjak, hanem az öregek

minden ember, a ki a népneve-

nyessé.

szeg es vidékei - Petrozsény Szurditk uti- gyülést tartott, melyen a betegeskedő hosszúaszúi *s- hallja meg 
irányban. A tanulságos kirándulásról ma este ¡ és dicsöszentmártoni plébánosokon kívül, mind- ¡ lésnek barátja. A köszönet és bála hangja töltse
érkeznek haza. nvájan részt vettek. Veress Lajos küküllöi es- he a/- egész erdélyi egyházmegye tereit, termé-

A kortársakhoz ! A gyulafehérvári lelki- peres rövj(J ini;tvaI nyitotta meg a koronát. kenyitse meg minden egyes hivő kebelét,
gyakorlatuk alkalmával egyik tanulótársunk amaz Bevezető beszédében a testvéri fájdalom- Miről is kell kedves kollegák a mai napon 
indítványt vetette fvi. h<-gy boldogult elődöm: {oj remf,g„ hangon, kcgyeletes szavakkal paren- megemlékeznünk ? Nemcsak arról, hogy e di- 
Z-igni1 md Gur-ztáv emlékére és lelkiüdvéért, a ej Istenben elhunyt jó bátyánkat, a szé-¡ szes csarnokot érdél y fö pásztora emeltette, ha- 
Tiee-i egyháznál egy kegyes alapítványt tegyünk. j-ejy cimbalom hangok már elnémult dalosát, nem azt is kell erősen hangsúlyoznom, hogy a 
M.ndi.vtj.m oiumii.eí fugád tak a gondolatot. Csiszer János volt ve ekei plébánost; majd sze- ¡ fö pásztor fejedelmi l»i>kezüségének ez az ötödik 
Szeretettel kérem mindazon kortársainkat, kikről rét" bizalommal mutatta l e a kerületi papság- monumentuma. A bordosi, csöbi, szentdemeteri, 

nagyon szerették. 1¡a¡< uj kollégáját György livés személyében, : székelyszállási iskolák mindannyi az új idő ki- 
adum.tnyaikat hozzam küldeni szíveskedjenek ; ¡.jt kegyelmes í runk a „János bácsi“ halálával vánalmainak megfelelően felépítve a nagy Maj- 
h"r . -- k.s plébánián, melyért a boldogult so- megüresedett véckei paróchiára rendelt. láth Gusztáv Károly nevet hirdetik, ékesebben,

e\énként ér.e is szálljon égbe a koronagyülcs tárgva a státusgvülési egv- hangosabban, mint a mire az én szerény ajkam
szent áldozat. Megjegyzem, hogy a fölös adu- házi képviselő 'és jegyző választása volt. mely képes.

- a minek igen örvendenek, az építendő két állás Csiszér János elhuny Iával jött ürese- Kz alkotások előtt kedves kollegák nem is
0iT 1 1 ;nám. \ icu . p. Kékese László : d¿she. A két állás választás által, titkos szava- annyira beszélni, mint inkább szemlélődni, el-
',l1 ‘ ; 1,1 ' - zás útján töltetett be. Szótöbbséggel im-gviUasz- mélkedni lehet.

Fanitógyalés. A maroskerületi taton státosi képviselőnek László János rad- 
r°‘I" k a ! !i; * i* - 1 "-Egy es ü 1 et "ktuber hó n<>thi plébános; a kerület jegyzőjénekMárlonfTy gáért csak azért dobban, hogy a fizikai élet fen- 

1 1 '■ ."t.'Mi.-.igon ,t rom. kath. iskolában Sándor sző ke falvi 1. lkesz. K valasztá- után a tartható legyen, a többi mindaz erdélyi püspök-
- ... yzatot tárgyalt na s ég híveié/ a k< :jóé, • des magyar hazánké?

ruz«t!ui_ i. I' - urakor szentmise -\eni abban állapodott meg, hogy a mai tanító-egye- Milyen is az a szív. az a lélek, amely csak
.... “ Lir.i.u tagok Kiküldése. 3. G y a- j smet¡ gyűlésen egyöntetű eljárást fog követni, azért födi be magát, hogy az idő viszontagsága

: *' ; 1 1 kt<k,‘ -Güa; pleb... a korona bev. geztével a kerületi papság ellen védve legyen, a többit, a mi gazdasága
k';'IlVZ ta!litu ura^* "*• testületileg az ünneplő közönség által zsufolá- folytán bőven telnék, szétosztja a szegények, az 

*“1' * V-Mat tart : Lajcsi sjg meglelt templomba vunuit. hogy szent misét elhagyottak, a mezítelenek között ?
Gergeiy. ö. Szaval : Faal La- hallgasson. Milyen is lehet az a szív, az a lélek, amely

1 ^ ' •"!" ; pg}zököny \ének felöl va- Szentmise után a kerület feje Veress La- önmagából és nem a testi szervezetből táplál-
SLisR; ' ........ t..mtások méltatása. U. In-, jos esperes díszes ornátusban. segédkező pap- ; kozik, funkciónál, mert máskép hogyan lehet

1(‘- A jó\u gyűlés helyé- társaitól körülvéve lépett az oltárhoz, „Vcni ; megérteni, hogy a látszatra törékeny föpásztor 
n.r. in*-rJ-¿ a tá.gysorozat megáhapitása. ,Sancte“-t intonáit s a ritual'han előirt imákat annyi munkát elbír? Úgy elképzelem testi szer- 

Til°> a fényképezés. Alsófehérmegye végezte. Erre a papi kar, a tanítóság es a hí- vezetet, mint a képnél a farámát. Ezt a szú 
Husi arija a kővetkező értesítést teszi köze : „Avek nagy. díszes serege az „Uram hiszlek" édesmegeheti, a férgek megörülhetik, elporlik, a

tudom, hogv Zsigmondot

Milyen is az a szív. az a lélek, mely önma-



műremek értéke, becse, szépsége, tovább is ny örköd ni. abból megrajzolni azt a napot, azt 
megmarad.

Milyen az a szív, az a lélek, a melyhez szeretném megcsókolni azt a kezet, amely azt 
bizalommal fordul mindenki? mélységes, kimé- a fényt itt is. ott is felgyújtja, 
ríthetetlen, szeretetreméltó.

Kedves kollegák! Minden egyesületet úgy jón az ima feléje, hozzá: az Cr tartsa meg

P á I y z a 1 o k.az időt, a melynek tüzkévéit az előre veti. Úgy
— A csikcsatószegi tanítói és se­

gédkántori állomásra ezennel pályázatot
Ha azt nem tehetjük kedves kollégák, száll- hirdetek.

A javadalmazást képezi: a) 177 ko- 
képzelek. mint azt az embert, a ki azért megy ; öt, áldja meg hosszas élettel öt, boldogítsa öt. róna 70 fillér kepeváltság, b) (>22 kordia 
fel a hegyre, hogy onnan a körüllevő tájékot i sohase adja Erdély főpásztorát ellenségei kezébe! 24 fillér községi pótlék, c) stóla mintegy 
egészen beláthassa, annak necsak szépségeiben 30 kor. Összesen 830 kor. készpénz. 

A tanítóegyesületi gyűlés után a szőkefalvi Ezenkívül 1 szobából, konyhából, pincé-
A gyűlést megnyitom.

gyönyörködjék, hanem gazdasági, kulturális, szó­
val hasznossági tulajdonságait is megvizsgálja, hitközség közebédet adott, melyen megvéndé-; böl kamrából álló lakás s körülbelül IS

Ha ilyen magaslatról szemléljük áldozatkész gelte a megyei főbb tisztviselőket, környékbeli terű fa.
főpásztorunk ezen és a többi népnevelés óllá- birtokosságot, a kerületi papságot és tanítói kart.
rára rakott áldozatait, akkor szivünk igazán Az ünneplő közönség mindvégig a fejedelmi bő- ¡ osztályt önállóan, az ismétlőket felváltva
mélységes, gyermeki szeretetteltelik meg iránta, kezüségü és angyalszivü fiipásztorunk szemé- tanítani s minden kántori teendőkben még
e szerétéiből fakad a hálaérzet, ebből azon erős Ivéért lelkesedett s hódolatának egy sok aláirású ¡ szünidő alatt is segédkezni.

Pályázati határidő 1905. október 1 ö-ike.

Megválasztandó köteles az 1. és 11.

elhatározás : minden ereinkből arra fogunk tőre- táviratban is kifejezést adott. Dominus conser- 
kedni, hogy a föpásztor által befektetett töke. vet et vivificet hum! Bálint Lajos.

plébános, iskolaszéki elnök.
(1—2.)J OíSVZŐ.minél dúsabb gyümölcsöket hozzon.

Igen Uraim ! Én azt hiszem, hogy legelső . 
sorban épen tanitóegyletünk van kötelezve, abban 
meg kell előznünk a szülőket is, hogy a föpász­
tor iránti hála ajkainkon szüntelen ott lebegjen 
és cselekvéseinkben megnyilvánuljon.

A tanító élete javarészben az iskolában foly 
le.Eltekintve tehát az iskola általános, a közre való

A szerkesztő üzenete.
F. S. A cikket alkalmilag felhasználjuk. - Gvergvó-Remetvii (Csikmegye) 

megürült segédkántor-sekrestyési állomásra 
az egyháztanács pályázatot hirdet Java-

Szúnzsel'c.-. Sem tőlünk ered a hiba. A lap bum- ¿almát képezi: 1) 1)11(1 k()!\ kéSZpénzfize- 
nvára útközben eltévedt. 3S-ik számból már nincs több év)legvedi részletekben: 2) Évellkillt 
példányunk.

A kiadóhivatal üzenete.

mintegy 150 kor. stola; 3) A temetkezési 
harangozás és csengetésekből évenkint 
mintegy 140 kor.: 4) A község pénztárá­
ból 40 kor. : 5) Jó új lakás, gazdasági 
épületekkel: 6) Egy holdnyi kert az udvar 
körül.

kihatásától, egy jól berendezett iskola előnyeit 
kt élvezi közvetlenebbül, mint éppen a tanító ? 
Igen nagy rész, hogy ne mondjam a legnagyobb 
jut tehát nekünk a főpásztor fejedelmi áldozataiból.

Jól érezzük magunkat, ha lakásunk célsze­
rűen, s a mennyiben lehet a kényelemre is tekin­
tettel van berendezve. Az iskolában egy 50—(10 
tagból álló család helyezkedik el .A hivatása magas-

K Z G A Z 0 A S Â G.
Marosvásárhely. 1905. szeptember 30.

Kötelessége: 1. A segédkántori teen­
dőkön kívül a templom, sekrestye lisztán-

, ,, , ,, 1 szőlőtelepítések és régebbi ültetvények- taitásáról. a templomi ruhák mosatásáról,
latan alio tanáé szivet a boldogságnak egy eleg, ^ mutatUo?ú hia„yok pótlásának eredménye az összes 1,aranyozásról saját felügyelete 
kuUemes árnyalata lep. el, lm vég« tekintve az elültetett oltványok minőségétől függ. Ép ezért felelőssége mellett gondoskodni;^. A 
növendékem, azokat higiénikus, tehát ép, egész- nagv fontossággal bír minden szőlőtermelő re- kr etvé¿¡ teendők végzése- :{ Vasár-és 
seges. testi fejlődés feltételeinek megfelelően látja szere tudni azt hogy az 1 °£ ünnepnapon a Szent Olvasó imádkozása
rendben sorakozni. A jó levegőben kényelmesen folytán! a?z, és a pappal a beteghez járás.

oltvánv, a mely az abnormális szárazság követ-1 Pályázhatnak, kik egészségesek, jó batig- 
iem. a vágy a ¡o tanító bácsinak minden szavát kczlében kevés levelet és rövid hajtást hozott, „¡p pÍrnak és kifogástalan életűek. Sze- 
clfogni, azt a leiekbe vésni, hogy ott. a hit. a a mely a szárazság folytán nem volt képes tar- mélves jelentkezők előnyben részesülnek, 
buzgoság. a becsületessel sóval az igaz “köles ¡ ^vai^mag^an felhahnozm^lm^em BizJ„yitváayaikkal felsz¿relt folyamodvá-

fejíödött oltvány még kevésbé jó kezelés mellett nyalkát folyó év október lö-ig alólirthoz 
is n szőlőben mindjobban fejlődik és szakszerű ¡ beküldhetik.

...időn áldozatait hozza. S mily szeretetreméltó j ápofcnal már kován hoz hasznot és bőven té- Gvergvó-Remete (u p Ditrói 190» 
az a szív, az a lélek, mily egyszerű, tiszta, mi- r¡t¡ tneg az ápolás költségeit. Hogy mely oltvány- ^ • ,"* e)_ . 1
döu úgy a gyermekek közé vegyül. Mintha csak telepről szerezze be szükségletét az elmúlt nyár /Á í 
az édes Jézus mondaná, engedjétek hozzám nagy szárazsága után azt a szőlőbirtokos j

egymagában nem igen tudja megítélni, mivel j 
abban a helyzetben, hogy személyes

látogatás útján szerezzen meggyőződést az egyes ¡ . ,
mindannyit erős motívum képen a mi ré- ¡ telepek mikénti kezeléséről és oltványainak minő- ; -A. szentegyhazak olanfan i r-eged
szünkröl a föpásztor iránti lutla újabb és újabb ségéröl. Jó szolgálatot vétünk tehát lenni t. ol- kálltortílllitó állomáslít október tizedikéig 
fel!obhaniá<ára vasúinknak, a midőn arról értesüljük, hogy a ; pályázat hirdettetik. fizetése 800 korona

“ , ... Kü k üli ömenti első szőlő olt vány- -s ,ká
De nezzunk be az edes anva szivébe is. ’ , “ , , l,.l.... , ... . . , . . . , telep* M e dgy s en, melync* tulajdo- ,, i

közeledik az iskolai ev. A gyermek mar iskola- nosa c a s p a r i rigyes, mint tavaly. ‘
köteles s mégis oly gyenge, oly gyámoltalannak az elmúlt száraz nyáron is. ritka szakér­

telemmel párosult miniakezelés és a nagy költ­
séggel berendezett vízvezeték segítségével, — i 
oltványait oly kiváló és kifogástalan minőségre ; 
emelte" és oly szépen fejlődött anyagot képes 
szállítani, aminöt az ország egy szöiűtelepe sem.
A telep költséget es fáradságot nem kiméivé, 
vízvezetékét megnagyobbította olyannyira, hogy 
száraz időben naponta -> 1 millió liter vizet
volt képes az ühetvényekre vezetni, hinnék kö- 

J ........ , i vetkeztében az oltványok oly ideális fejlődést
kell ! Ne nyugtalankodj edes anya ! Ne féltsd nyei,tek] hogy ezPn telep az ország egv látvá- 
fiacskádat. A jó püspök bácsi kényelmes iskolát. nÿ0ssàga, melynek megtekintése a többi oltvány­
meleg otthont építtetett az ő és társai számára, telep birtokosoknak csak hasznára válnék, kü- 
Attól se féltsd, hogy a tanító mord. elkénvsze- tónősen,.ha a látottakon okulva, a jövőben
,,,« A . ¡ÄTÄISK oTïtiSS

tanítóét is felgyújtotta, meleg szeretettel vezeti jllssunak| ¡iy szépen fejlődött és kiváló minő- 
gyermekedet a többi közé. akik már otthon talál- s¿gü oiványokat szállíthatni. De nemcsak olt­
ják magukat, s igy okoskodnak egymás között : ványtelep tulajdonosok, hanem vincellér-egyletek, 
bár ne is jönne el tizenegv óra. hogy ne kel-! szőlőbirtokosok és minden a szőlőtelepítés iránt 
. ....... . . " érdeklődőnek ajánlhatjuk ezen mintatelep szeme-lene az iskolából elmenni. ¡ lves meg|á,0gaiását. hogy személyesen meggyő­

zen ! A gyermekek szerelik az iskolai, a ződjenek n szölötelep nagyszerű állapotáról és 
szülök őrömmel küldik őket oda. Új hajnal pír- : |10gV- megismerjék a megöntözés nagy értékét, 
kad. Úgy szeretnék annak fényében tovább gyű- Is-1

Szőlőbirtokosok es szölötelepitök figyelmébe,

elhelyezkedett sereg arcán csakúgy kiül a figyc-

virágos kertje alakuljon ki.
K kép lebeghet gyakran a föpásztor előtt,

Kiss J h:n> s.
lelkész.

jönni a kisdedeket.
Hány momentumot tudnék még elmondani. nincsen

látszik: a ruhácskája is szellös, hanem jobbra
nem telik. Az előre látja a téli zord, húfuvásos 
időket, szix-e összeszorul, szegény gyermeke, 
hogy fog vékony ruhácskájában eljutni az isko­
láig s habár ott jól fütött, jó tágas, egészséges 
terem várna rá, hol a hidegtől elkékült tagjait 
felmelengethetné ! Az az iskola is olyan gyarló 
farkas ordító. Oda nem menekülni, onnan futni

40-ik szám Közművelődés t

i
az elmúlt 

% rendkívüli 
szerez nyer 

, folyamán 
ismét a

f

<v°Q‘
Kükiillümenti

Első Szőlőoltványtelep
(Tulajd.: GÁSPÁR! FRIGYES Medgyes. 122 H.-KúKüliöm.)
volt az egyedüli az egész országban, mely Hitvá­
nyait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liter­
nyi vízzel öntözte s ennek folytán az egyedül; 
szölötelep, amely ez évben is valóban szi-p es 
minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlő- 

oltványokat szállít.
Képes árjegyzék számos elismerő levéllel
--------------ingyen és bérmentve !--------------
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Árjegyzéket ingy-

Kohn. gyáriraktáros. Budapest.
VI. kér.. Csengeri-utcza 51.

gyógyít időszakos süketséget, fülfájást, 
fui- ss nauyothaüasi, még időit esetek­
ben is. Egyedül kapható üvegje 2 Irt a

Dr. FtOTCSHNEH EMIL
gvug>szertárában. DEBKECZEN.

küldök. — 0
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◄ ►

ANGSTER JÓZSEF és FIA◄ ►
◄ ►
◄ ►◄ pécsi, kalocsai, győri es kassai székesegyházak orgona-építője, Orgona és harmonium-gyár ►

PÉCSETT.◄ ►
◄ ►
<4 ►Alapittatott 1867.
^ Két r.rany, egy ezüst es egy nagy miileniumi 
^ éremmel kitüntetve.

: x* - ~ - '/.• rki-z-: crescendo
^ orgonáinkat. Ív. lég nyomata«

■ ds : szer nt <-¡. ill orgonáinkat, melyek 
■ Ív mnyü jut* km«,*i , < regístrala- mellett még

- : - gy a templom ned­
vessége -• i y ;..— ;ii reájuk.

legjobban bizonyítja müveink jóságát, hogy özle- 

létünkből 4")0-nvl t-*i*l> uj orgona mü kmült ki.
Iviktárun küiinü lumgii harmoniumok minden ^ 

nagyságban 17,7, kor« mától 1 < MMJ kur.-igi.
Miiid«-nm ;mi javításokat, hangolásokat ~ át- 

építéseket olcsón elvállalunk.
Árjegyzőket kívánatra ingyen küldünk. ^
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◄ ►
►

◄
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-4

◄ ►
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7L'ív'// Js Európa szálloda Gyulafehérvártxv z.

5|
■ S'"4.1 tx51

v'«i.Teljesen átalakítva és renoválva.
Elsőrangú szálloda minden Hényeicmmel berendezett 30 szobával.

Mérsékelt árak. > Villamos világítás. > Fürdő.
Telefon. > Társas kocsi. > Kitűnő konyha. > Valódi borok. 

Kőbányai sör. » Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Haas Vilmos, szállodás.
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BLASKOVITS BÁTORI MIHÁLYSürgöny: Blaskovits Sokszorosan kitüntetve.

------------- *£>.''■

X'.fiSHU-EAPLSa/
Szabadka. VII. kerület, Erdő-sor 66. szám.

-ñ/
A föl. pap-agnak I *¡ I •• * ; • ~ hrivogpri más ár ö emiiiem-iaja r,7.S9S. szám allait es Tolna 
Fest- lieh Tas'-¡1.. gróf úr ü nagyméilósága állal ajánlva. Az oktatást ó nagyméltösága 
Csuszka Gy. kalocsai érsek úr nagylelkű áld«v.atkoszsége folytán olaszországi mnfeslök>

es miimárvú11yozóktól nyertem 
■’ Templomfestés stilszerint. xpsz-márvány istuco). keresztek aranyt»:: állvány nélkül. Templommeszelés 

• alia! it nem nioslia: Oltárképek festése művészi kivitelben bámulatos olcsón. >/<■-•- 
: X• : :> .gyha/aknak i _ in; Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak

70:,o liG 220 
2(MI.

■. -k bees*- van es egy~7.ersniind szobadísz, továbbá előnyös nász-, ih y- é- születésnapi, vagv egvébb
¡dókul szolgai. F.z.ekot az arvkepektd bánnilyou beküldött fénykép után a legfinomabb kivitelben készítem e 

Nngvsiga 2Ô :»2 .*>’> 4«"» tV) tjö Slt 7-ö 1 lu s:, 1 A~> 1UU ■ 150
Î2Û

100 1 ÓH 
1 27».

ISI)'.H»maga- entm. 
korona

Olajba oltárkép 27,- 70. 170.4H.— HM).

27,Is 4M U7, 1S()
Poichromozott fa-szobrok. 707,0 90 170120 140 17,0 

17,t ».
H‘,0 ISO 21M)magas emut. 

korona 30, 40, 7,o. 100, 170.137,.- IS',. 240. 300.

iiacja: az Erdélyi Romát Kathofikus Irodalmi Társulat Nyomatott Fapp György könyvnvomtatf) ¡nézetében Gyulafehérvárt.

40-1 k szám.Kiiznnivelődés8.
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